

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации БАДИКОВА Романа Андреевича
«Военно-управленческая деятельность Г.Х. Эйхе в период Гражданской войны
на востоке России (1918–1921 гг.)», представленной на соискание учёной
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Диссертация Р.А. Бадикова посвящена актуальной теме. В настоящее время история элитных групп, изучение биографий наиболее значимых их представителей становится одним из важных направлений в отечественной историографии, в том числе военной, о чём свидетельствует целый ряд исследований о белых генералах – участниках Гражданской войны в России. Однако на этом фоне весьма сиротливо выглядят немногочисленные публикации, подготовленные с учётом современных достижений науки, посвящённые советским военным руководителям того периода. Работа Р.А. Бадикова, являющаяся во многом пионерной, одновременно отчасти исправляет сложившуюся диспропорцию.

Выбрав в качестве объекта изучения жизненный путь (можно даже сказать – феномен) красного полководца Г.Х. Эйхе, диссидент ограничил предмет своего исследования его военно-управленческой деятельностью в 1918–1921 гг. При этом вполне оправданным является выход автора за пределы этих хронологических границ и включение в диссертацию главы, посвящённой предшествующему периоду 1893–1918 гг., т.е. времени становления Г.Х. Эйхе как военного специалиста. Логично выстроенные вторая и третья главы диссертации подчинены реализации основных задач, поставленных автором во введении. Попутно замечу, что в автореферате следовало бы проинформировать читателя о содержании имеющегося в диссертации приложения, о котором упомянуто на с. 16.

В историографическом разделе введения Р.А. Бадиков охарактеризовал практически все наиболее значимые публикации по избранной теме, достаточно взвешенно оценив вклад своих предшественников в её исследование. Осуществлённый диссидентом историографический анализ убеждает в необходимости специального исследования данной темы.

Обращает на себя внимание солидная источниковая база диссертации. Всем, кто занимается историей Гражданской войны в России, хорошо известны трудности, связанные с поиском источников, рассредоточенных территориально и в ведомственном отношении по самым разным местам их хранения. Диссидент успешно преодолел эти трудности, использовав многочисленные и разнообразные опубликованные и архивные документы, многие из которых впервые вводятся им в научный оборот (послужные списки Г.Х. Эйхе, его мемуарные записки и др.).

Научная реконструкция военно-управленческой деятельности Г.Х. Эйхе осуществлена диссидентом на солидном фундаменте междисциплинарности, с учётом грамотного использования наработок зарубежных учёных, в частности,

в сфере персональной истории. В связи с этим можно согласиться с автором, заявляющим, что его исследование может быть использовано как «концептуальная модель для реализации научных проектов соответствующего историографического сегмента, который еще продолжает пребывать в поиске, и отличается восприимчивостью к устаревшим трактовкам и подходам советского прошлого» (с. 16). Большее внимание следовало бы уделить, разве что, методам социальной психологии.

Все основные положения, вынесенные Р.А. Бадиковым на защиту, в достаточной степени обоснованы. Убедительны в целом и итоговые выводы диссертанта, сформулированные в заключении.

Автор доказательно выделил в развитии военно-управленческой карьеры Г.Х. Эйхе в 1918–1921 гг. три этапа. В рамках каждого из них диссертант раскрыл степень личного влияния красного полководца на общее течение и стратегические результаты операций советских вооруженных сил на востоке страны.

Применив историко-системный подход (не упомянутый почему-то в методологическом разделе введения автореферата), Р.А. Бадиков смоделировал систему персональных военно-управленческих практик и методик Г.Х. Эйхе в условиях боевого применения и организационного сопровождения частей, соединений и оперативных объединений войск РККА.

Значительный интерес представляет отличающийся новизной авторский анализ использовавшихся Г.Х. Эйхе многообразных форм и методов его взаимодействия со своим военно-политическим окружением, с представителями различных элитных групп (с. 25–26).

Важно отметить стремление диссертанта к объективности, взвешенности оценок и выводов, что не всегда удается некоторым авторам при исследовании персоналий, проблем и сюжетов, связанных с эпохой революции и Гражданской войны в России.

Текст автореферата написан добротным научным стилем.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод о том, что диссертация Р.А. Бадикова представляет собой законченное, самостоятельное оригинальное научно-квалификационное исследование. На основании проведённого автором исследования реконструировано в историческом контексте динамично протекавших событий гражданской войны содержание и развитие индивидуальной военно-управленческой деятельности Р.И. Эйхе в 1918–1921 гг., эффективное аккумулирование и трансформация его служебного и личностного опыта. Работа Р.А. Бадикова имеет существенное значение для изучения военно-политической истории России периода Гражданской войны.

Содержание диссертации было бы целесообразно, на мой взгляд, опубликовать в качестве научной монографии.

Основные результаты исследования опубликованы в 12 научных статьях, из них две трети – в рецензируемых научных изданиях, включая ведущие российские исторические журналы.

Всё вышесказанное даёт основание заключить, что диссертация «Военно-управленческая деятельность Г.Х. Эйхе в период Гражданской войны на

востоке России (1918–1921 гг.)» в полной мере соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, БАДИКОВ Роман Андреевич, заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Д-р ист. наук, профессор
кафедры истории и документоведения
исторического факультета
Национального исследовательского
Томского государственного университета



Ларьков Николай Семёнович

01.12.2017

Почтовый адрес: 634050, г. Томск, проспект Ленина, 36
Тел.: (3822) 52-84-13; E-mail: larkov@mail.tsu.ru

